

АРХАНГЕЛЬСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНАЯ  
ВЪДОМОСТИ.  
№ 13

15 Іюля. (СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное 26 Іюня 1894 года Преосвященнымъ  
Никаноромъ въ Архангельскомъ Каѳедральномъ  
Соборѣ.

*„Велій Господь нашъ и  
велія крѣпость Его и разумъ  
Его нѣсть числа“.*

Величіе Божіе непрестанно повѣдаетъ все твореніе и разумъ Его очевиденъ повсюду, какъ въ происхожденіи міра, такъ и въ бытіи и многообразныхъ явленіяхъ его. Возьмите, на примѣръ, то, что теперь особенно близко непосредственному чувству и уму нашему. Недавно леденящій холодъ быстро смѣнился рѣдкимъ для насъ—сѣверянъ знойнымъ тепломъ. Радуюсь ему, мы вмѣстѣ съ тѣмъ и трепетали за участь нашихъ нивъ, боясь, чтобы жаркое солнце не попало на ихъ. Но вотъ прошелъ дождь, а за нимъ послѣдовалъ и холодъ, который не у насъ навелъ бы еще большій ужасъ, чѣмъ тепло. Что все это, какъ не дивное выраженіе величія Божія и непостижимости разума Его?!

Да, и обычному разуму, въ области наблюдаемыхъ имъ условій, чрезмѣрное развитіе одной какой либо силы, на примѣръ, тепла, представляется ужаснымъ. Еще болѣе ясно представляетъ эти ужасы умъ много-

опытный. Онъ представляетъ не только возможную гибель разныхъ произрастеній непосредственно отъ жары, но и отъ многихъ обстоятельствъ, сопутствующихъ ей, отъ развитія жизни множества насѣкомыхъ, могущихъ до основанія истребить все посѣвы, и мельчайшихъ гадовъ, могущихъ незамѣтно, но сильно, поражать своею массою все живое, не исключая и человѣка и даже его по преимуществу, какъ дѣлаютъ это бациллы холерныя и микробы чумныя, особенно успѣшно развивающіеся въ теплое время, преимущественно въ теплыхъ странахъ, и, при благопріятной погодѣ, разносимые легко повсюду, какъ это было въ недавніе годы, и даже, какъ говорятъ, и нынѣ. Отсюда понятно, сколь великъ и благосклоненъ къ намъ разумъ Божій, пославшій намъ, послѣ дней тепла, необычнаго для насъ, обычную прохладу и благорастворенность воздуха, какъ одно изъ условій изобилія всякихъ плодовъ земныхъ.

Но бывало въ разныхъ мѣстахъ, въ разное время и не такъ. Бывало, что зной продолжался до безпределѣльности, когда все злаки и травы высыхали, когда отъ повальныхъ болѣзней гибли скотъ и люди въ такомъ множествѣ, что некому было и погребать умершихъ, ибо одни умирали, другіе болѣли, а иные, предаваясь страху, убѣгали въ мнимо-безопасныя мѣста и тамъ умирали, заноса ядъ заразы повсюду, куда являлись бѣжавшіе изъ зараженныхъ мѣстъ.

Весь міръ знаетъ такіа печальныя бѣдствія, а наша страна знала не разъ ихъ. Но какъ страна православная, какъ Русь святая, она вмѣстѣ съ симъ знала, что великъ Господь, велика сила Его, а равно неисчетна и милость велія разума Господня. А потому и спѣшила умолять Его благостыню, каяться предъ Нимъ и искать покрова и защиты отъ праведнаго гнѣва Божія на насъ грѣшныхъ. „*Не имамы инья помощи, не имамы инья надежды, развѣ Тебе, Владычица міра*“, вzywали тогда отъ глубины души къ Богородицѣ. И Она, какъ сердобольная Мать наша, небесная Заступница, спѣшила такъ или иначе помочь вопіющимъ къ Ней.

Такими приснопамятными радостными событіями полна исторія нашей святой Руси. И не далѣе, какъ нынѣ, воспоминается два такихъ чудныхъ событія великой помощи Богородицы нашимъ соотечественникамъ, а именно въ г.г. Тихвинѣ и Казани.

Какъ жившій долго въ Казани, я расскажу вамъ, благочестивые христіане, о дивной помощи Богоматери, чрезъ ея святую икону, прославившуюся въ Казани возлѣ семи озеръ и потому нарицаемую Седмюзерною. Это была икона—снимокъ съ древней иконы, которая, по преданію, написана была Евангелистомъ Лукою, такъ называемая Одигитрія, или путеводительница, потому что ее древніе Цари Греческіе брали съ собою въ походы. Императоръ Константинъ Мономахъ таковою иконою благословилъ свою дочь, царевну Анну, отдавая ее въ супружество за русскаго Черниговскаго князя Всеволода Ярославича, сынъ котораго перенесъ икону Одигитрії въ Смоленскъ, почему она стала называться и Смоленскою, гдѣ она прославилась дивною помощію Россіи отъ нашествія Батя и потому перенесена въ Москву.

Въ Казань списокъ съ этой иконы былъ перенесенъ изъ Великаго Устюга инокомъ Евѡиміемъ около 1615 года, и чтилась она сначала въ обители, основанной имъ въ 17 верстахъ отъ Казани возлѣ семи озеръ. Но Ея слава возвеличилась и Она стала общечтимомою послѣ слѣдующаго чудеснаго спасенія Казанцевъ Ея силою.

Въ Іюнѣ 1654 года явилась въ Россіи страшная болѣзнь чума или моровая язва, опустошавшая цѣлыя села, города и области. Гнѣвъ Божій посѣтилъ и Казань. Архипастыръ Казанскій Корнилій былъ тогда вмѣстѣ съ царемъ Алексіемъ Михайловичемъ въ походѣ противъ Поляковъ. Граждане посовѣтовавшись съ градоначальникомъ, отправились въ Седмюзерскую пустынь, чтобы взять оттуда чудотворную икону Божіей Матери. Помолившись предъ св. иконою, они взяли съ собою св. икону, и когда они подходили къ Кизическому монастырю, то Казанскіе граждане вышли на

срѣтеніе Седміозерской иконы въ великомъ множествѣ и молились предъ нею со слезами, усердно прося помощи Богородицы въ страшной и лютой болѣзни, отъ которой ежедневно умирало безчисленное множество людей, которыхъ некому было и хоронить по случаю заразительности болѣзни.

Когда св. икона обнесена была съ пѣніемъ молебновъ вокругъ всего каменнаго города и поставлена была въ Благовѣщенскомъ Соборѣ, то смертоносная болѣзнь немедленно утихла. Видя явную помощь Богородицы, народъ еще усерднѣе притекалъ съ молитвою къ Ней. Это было 26 Іюня. Вечеромъ совершенно было торжественное всеобщее бдѣніе, а на другой день, послѣ литургіи, взяли Чудотворный образъ Богоматери и обошли съ нимъ и другими иконами остальные части города. Потомъ стали носить икону по домамъ жителей, и многіе больные исцѣлялись. Черезъ 7 дней стали поднимать икону для обратнаго шествія, но въ то время совершилась страшная буря, пошелъ дождь и снѣгъ, изъ чего все заключили, что Богоматери угодно, чтобы Ея образъ Седміозерскій оставался еще въ Казани нѣкоторое время, что и сдѣлано было.

Молящіяся притекали еще съ большимъ усердіемъ къ милосердой Заступницѣ рода христіанскаго, прося у Ней помощи въ различныхъ нуждахъ своихъ.

Въ 1656 году смертоносная болѣзнь снова явилась въ Казани и свирѣпствовала болѣе прежняго. Граждане Казанскіе опять принесли Седміозерскую икону Божіей Матери. И опять болѣзнь прекратилась. Съ тѣхъ поръ Архіепископъ Лаврентій установилъ навсегда, чтобы ежегодно 26 Іюня привосима была въ Казань Седміозерская икона Божіей Матери. Вскорѣ потомъ 26 день Іюня посвященъ былъ празднованію въ честь Седміозерской чудотворной иконы Божіей Матери и повсюду, вмѣстѣ съ празднованіемъ въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери.

Въ полныхъ сказаніяхъ о чудесахъ, совершенныхъ по молитвамъ христіанъ предъ честнымъ Седміозерскимъ

образомъ Божіей Матери, передается о множествѣ дивныхъ исцѣленій и великой помощи Богородицы, преимущественно жителямъ Казанской области, поэтому нигдѣ не чувствуется такъ умильно-торжественно Седмозерская чудотворная икона, какъ въ Казани. Но съ теченіемъ времени слава о чудесахъ отъ Седмозерской иконы Божіей Матери распространилась и въ далекія отъ Казани мѣстности, откуда стало ежегодно стекаться къ 26 Іюня въ Казань безчисленное множество народа, изъ коего также многіе получили исцѣленія. Изъ множества этихъ чудесъ скажемъ о двухъ: въ Казани былъ нѣкій кожевникъ Михайль; у него заболѣла смертоносною язвою сестра—дѣвица. Онъ просилъ Іеромонаха Сергія, сопутствовавшаго по домамъ св. иконѣ, зайти въ ихъ домъ съ образомъ Богоматери. Дѣвица лежала едва живая, но когда внесли образъ Богоматери въ домъ ихъ, она съѣла на своей постели, а послѣ молебна сдѣлалась и совершенно здоровою. У одного Симбирскаго жителя была слѣпая отъ рожденія дочь. Услышавъ о чудесахъ, бывшихъ отъ Седмозерской иконы Божіей Матери, онъ далъ обѣтъ сходить въ Седмозерскую пустынь на поклоненіе св. иконѣ и, по молитвѣ, дочь его прозрѣла. Исполнивъ обѣтъ, онъ рассказалъ о чудѣ, совершившемся надъ его дочерью, игумену монастыря и братіи, и потомъ исцѣленная была представлена Преосвященному Казанскому Лаврентію, который сердечно и радостно прославлялъ Божию Матерь, какъ видимо чудодѣйствующую молящимся предъ Ея Седмозерскою иконою.

Послѣ торжественной встрѣчи чудотворная икона обносится по всѣмъ церквамъ и домамъ г. Казани цѣлый мѣсяць во всѣ дни и ночи, при чемъ постоянно раздается то церковный благовѣстъ, то общее народное моленіе: *къ Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ... Не умолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойныя.*

Христіане, братіе, не умолчимъ никогда глаголати силы Божія, многоразлично проявляющіяся и въ насъ, и, погибающе, къ Богородицѣ прилежно притецемъ,

грѣшніи и смиреніи припадемъ, въ покаяніи зовуще изъ глубины души: *Владычице! помози на ны милосердовавши; потщися, погибамъ отъ множества прегрѣшеній...*

Но чтобы не погибать намъ и даже не испытывать ужасовъ гибели, будемте жить такъ, какъ подобаетъ по правому закону природы и святому Закону Евангельскому.—И будьте увѣрены, что никакія бѣды и опасности не приблизятся къ намъ и никакія враждебныя силы не причинятъ преждевременной смертельной опасности тѣлу нашему. Праведникъ говоритъ: *аще пойду и посреде стѣни смертныя, не убоюся зла, яко Ты, Господи, со мною еси.* И такъ, дѣйствительно, бывало съ праведниками многократно. Когда въ первыя времена христіанства въ пламенной Африкѣ бывали страшныя повальныя болѣзни и многіе язычники покидали своихъ заболѣвшихъ родныхъ, то христіане безстрашно посѣщали ихъ, безпрестанно служили имъ и были здоровы. Многіе примѣры дивнаго сохраненія сестеръ и братьевъ милосердія, ухаживавшихъ за опасно больными заразными болѣзнями, встрѣчаются повсюду и нынѣ.

А посему, да не смущается сердце наше, да не устрашимся, если Господь и на насъ пошлетъ гнѣвъ Свой. Но смиренно покоряясь Господу, каюсь въ злобахъ нашихъ, явимъ тогда наибольшую любовь и милость къ братіямъ нашимъ и Господь помилуетъ насъ, ибо *блаженн милостивѣи, яко тѣи помиловани будутъ.* А чтобы не дожить намъ до сего, будемъ всегда чисты, святы и совершенны, какъ Отецъ нашъ Небесный совершенъ есть, и никакое зло не приблизится къ намъ. Да славится и превозносится Онъ—любвеобильный нашъ Творецъ и мудрый Промыслитель чрезъ насъ всѣхъ и во всѣхъ насъ, яко велий Господь нашъ, да распространяется повсюду крѣпость Его и да зрится всѣми неисчетный разумъ Его, проявляемый и въ неизмѣнныхъ законахъ теченія естества и въ многообразныхъ духовныхъ явленіяхъ силы Его, изъ коихъ особенно мощно спасаетъ присно отъ всякихъ лютыхъ рабы своя Св. Дѣва Богородица, когда притекають съ

молитвами къ Ея помощи и заступленію, къ которому и притечемъ нынѣ людіе съ вѣрою и любовію, покланяясь Ея новопрославленному образу (Козельщанскому), снимокъ съ котораго неожиданно принесенъ нынѣ въ даръ для святаго храма сего. Аминь.

---

Актъ по окончаніи учебныхъ занятій и экзаменовъ въ церковныхъ школахъ г. Архангельска въ 1894 году и паломничество учащихъ и учащихся въ нихъ съ Преосвященнымъ Никаноромъ на освященіе Нижне-Матигорскаго храма.

По инициативѣ и распоряженію Преосвященнаго Никанора, Епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, 18 Іюня въ 12 ч. дня былъ устроенъ въ залѣ Городской Думы торжественный актъ для учениковъ, окончившихъ въ семь году курсъ въ образцовой при духовной семинаріи школѣ и въ остальныхъ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ.

По прибытіи Его Преосвященства, торжество началось благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ по случаю окончанія учебнаго года. Молебствіе совершено Предсѣдателемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Протоіереемъ А. Орловымъ совместно съ законоучителями городскихъ церковно-приходскихъ школъ при пѣніи самихъ учениковъ и учительницъ школъ. Послѣ молебна Преосвященный обратился къ дѣтямъ съ удобопонятною для нихъ и глубоко-назидательною рѣчью, въ которой убѣждалъ воспитанниковъ церковной школы твердо держаться въ жизни тѣхъ истинъ вѣры и нравственности, которыя внушены имъ ихъ воспитателями— учащими, хранить чистоту вѣры и сердца, чтобы быть достойными имени истиннаго христіанина и званія добраго гражданина.

Затѣмъ дѣлопроизводитель Архангельскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта прочелъ краткія свѣдѣнія о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты г. Архангельска за истекшій